6.3 EKBMBaNEHTHU HepaBeHCTBA

1 CnepkaTo Hanpasute HeobxoanmuTte npecMaTaHus, 3anuwieTe eKkBUBaNeHTHU NV Ca HepaBeHcTBaTa.

(A) x<-9mn2x<-18 2x<-18 |12 © x<-9 OA
(B) 2y+6>2yn0.y>-8
(B) -5x>15n5x>-15

r 0.z20un-5(z-3)=<15-5z

2 Pewete HepaBeHCTBOTO.

HepageHcTBO

Etanu Ha pewieHune

2x-3 x-1_7x-1
-y, EFT T
2 =) 10

OcBobogeTe OT 3HameHaTenuTe, KaTo:
e Hamepute HOK;

* yMHOXMTe Bcekyn yneH ¢ HOK;

® cbKkpaTtuTe.

PeabT cbC ckobuTe He ce npornycka!

[Mpencrasete n3pasnte OT ABeTe CTPAHU B HOpManeH
BUA Ype3 pa3kpuBaHe Ha ckobute n npueeneHue.

Mpexsbpnere cbbupaemuTe, CbAbPXaLLyM X, OT eAHaTa
cTpaHa, a KOHCTaHTUTe OT ApyraTta cTpaHa.

MpepncraBeTe HEPaBEHCTBOTO BbB BUAA!
x<bunux>b x=zbuwimxsb

3 Pewerte HepaBeHCTBATa N HanuuweTe U3BOA 3a HepaBeHCTBAaTa, 3aNncaHn Ha eAunH pea — eKBUBAJIEHTHU TN Ca

Unun He.
2x-5 3x-1 1/(x 1% X
N L wlo) $(E-12)>3 -9
2 (x-2)x+2) x-1_a2-1_x(1-3x)+1
B) 2(0,5x 1)(x+2)—3>—2— nir o 3 >7
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6.4 YnpaxHeHu

1 Kow ABONKW ypaBHEHMS ca eKBUBANEHTHU?
a) (x-3)2>(x-3)(x+3) u -x>-3

B) %(4x—4) > (x+1)2 - (22 +3)(2x-3)

x+3 (x—1)2<2x(x—2)—28

2 [lapeHwu ca HepaBeHCTBaTa

x(x+1)-(x-2)2>4x-9 n B8

<5.

a) Bkpbryeto A 3anuuwete uenuTe oTpULaTENHN
pelleHna Ha NbPBOTO HEPaBEHCTBO.

6) B kpbryerto B 3anuwieTe LenuTe oTpuLaTenHu
peleHnsa Ha BTOPOTO HEPaBEeHCTBO.

B) Onpepenete A N B.

r) HamepeTe Han-ronsiIMoOTO USNO OTPULLATENHO
4YUCII0, KOETO € peLleHre 1 Ha ABeTe
HepaBeHCTBa.

3 HamepeTe cpeAHOAPUTMETUYHOTO Ha LieNinTe

HEeMNONOXUTEsTHU pelleHns Ha HepaBeHcTBaTa.

a) x+x;1_(x_1)(x+1)>x(2—x)—5

6) (2x+3)(2x-3)- Z"T‘? <4x2-3,5

HamepeTe CTOMHOCTUTE Ha ¥, 3a KOUTO
CTOMHOCTWTE Ha u3pa3sa (y - 3)* - (y + 3)(y? -3y +9)
ca He No-rofiemMmu oT CTOMHOCTUTE Ha n3pasa
9y(2-y).

HamepeTe Han-MankoTo LUAN0 YN0, KOETO e

peweHne Ha HepaBeHcTBaTa.

ay 23 59s
2

—3)2 2
8) £+(1 3) P 1.5
2 3 3
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6.5 MMpencTaBsiHe Ha peLleHUaTa Ha IMHeNHO
HepPaBEHCTBO C YAC/IOBU UHTEPBaNY U rpapuyHo

BbpXYy 4YncioBa oc

1 B rpadara cpelly TBbpA€HNETO OTrOBOPETE C LOA" ako e BapHo, n ¢ ,HE", ako He e BApHO.

a) 32€(-3;4) OA r) 48€(48;9) x) -6€[-6,9;6]
6) -6€ (-;6,6) n) 55€[5,5;+0) 3) -7€(-579;6]
B) 4 € (6;+0o0) e) -6€&[-59;6) nm) 5€(5195]
2 Kow ot uncnata-4,2;-3;-1,8;-0,6;0;0,2;2;6;9; 6 W306pa3zeTe BbPXY YNC/I0BA OC UHTEPBANuTe.
10 % npuHaanexar Ha uHTepBana: a) (-o0;-4)
a) (ool s 5
6) (-3;0] .
8) (0;+0) 6) (-3;0]
B) [0; +o0)
3
7 3anuvweTe nHTepBanuTe, n3obpaseHu Ha
durypure.
a)
4 5
a) 6<x<7 . :
@ o= ]
6) 35<x<6_ .
3 7
B) 0,6 <X<5 e
) -BSBEE6, oo
n) x>0

5 PeweTe HepaBeHCTBATa, 3aNUCaHn B nbpBaTa KOJIOHa. 3anuweTe pelweHunsaTa C UHTepBanu BbB BTOpaTa
KOJIOHa, V|306pa3eTe pelweHnaTa B TpeTata KONOHa. B yeTBbpTaTa KONIOHa 3anueTe Kon OT paaeHuTe Ynania
npuHagnexar Ha UHTepBeana ot BTOparta KONOHa.

IpacuuHo nsobpaxeHune Ha Yucna

HepaBeHcTBO WHTtepsan pelweHusTa -4:-1:0;2,5;6;9

a) 2(3x-7)=4(x-4)

6) 1-*~1<2
2

B) (x-5)?<(x-5)(x+5)
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6.6 HepaseHcTBa, cBeXAaLUM ce JO JINMHEUHU

HamepeTe cpeaqHOapUTMETUYHOTO Ha Lienute
NONOXWTENHWN peLleHUa Ha HepaBeHCcTBaTa.

a) (x-1)2-2>(6-x)(-6-x)+3x

>N

U3HeceTe 3HaK MUHYC OT
BTOpara ckoba.
(6-x)(~-6-2)=-(6-2)(6 +x)

PeweTe HepaBeHcTBaTa, KaTo rm ceeaere Ao

JNINHEeNHU, U HamepeTe Han-ronNsMoTO UAN0 YMCno,

KOEeTO e pelleHne Ha HepPaBeHCTBOTO.
a) ((3x-2)2-(1-3x)(-3x-1)=<5(1-x)

6) (x-NE2+x+1)-22-x)<(x+2)(x2-2x+4)

3anuuete HoMepa Ha eKBMBANIEHTHOTO HEPAaBEHCTBO OT BTOpaTa KOJIOHa.

® (-l

2z -1
o aa . S

(B)

2 PewerTe HepaBeHCTBATa, KaTo rn caegete Ao NUHENHWN. CpeLuy HepaBeHCTBaTa OT NbpBaTa KOJIOHA, B KPbr4eTo,

1) (x+3)3-x)-4(2+2x)>—(x+2)?
0x > -5 = Bcako 4nano e peleHue.

2) x(x+10)+1>(-x-1)?

Pa3zpen 6 HepaBeHcTBa
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6.7 YnpaxxHeHue

1 3anvwerte nHTepBana, nzobpaseH BbpXy
yuncnoeara oc.

5
9O Y .
83 @
",
L
r —
_3 "

2 BTabnuuata ca fageHu HepaBeHCTBa, a
Bb3MOXHUTE UM peLleHns ca npeacTaBeHun
BbB BTOpPATa KOJIOHA C YUCNOBY UHTepBanu. B
nbpBaTa KoNoHa Ha TabnuuaTa 3a OTroBopu
3anuwerte BykBaTa Ha HEpPaBeHCTBOTO U cpeLly
Hes, BbB BTOpaTa KOIOHa, 3anuiueTe HoMepa Ha
CbOTBETHUS UHTEPBan C pelleHunaTa.

(A) (x-2)(x-3)>(x-3)(x+3) (1N x€0
) 2-2 2-1_, @) 1<3
2 -2
(B) W08-1) & . (3) x<0
3 -0,3

(4) x € (- 0;0)

Tabnuua 3a otroBopu
(A)
(B)
(B)
(r)
44

x+1)? 2 =D
3 [lajeHo e HepaBeHCTBOTO ¢ B ue B

HameperTe:
a) Han-mMankoTo LSO YUCNO, KOETO € pelleHne
Ha HepaBeHCTBOTO;

6) Han-ronssMoTO UAI0 YXNCO, KOETO He €
peweHne Ha HepaBeHCTBOTO.

4 HamepeTe CTOMHOCTUTE Ha Y, 3@ KOUTO:

a) u3pasbT 3(y - 3) e He no-ronam ot -6,

5 [lageHo e HepaBeHcTBOTO (x — 1)3 — x(x? - 3x) > 5.
HamepeTe npov3BefeHWeTo OT uenute
NONOXUTENHWN YNCNa, KOUTO HE Ca pelleHune Ha
HepaBeHCTBOTO.

6 JapeHu ca HepaBeHcTBaTa (—x—1)?>x2+5n
2(x - 1) < 8. HameperTe uenuTe Yncna, KOUTO ca
peweHune N Ha aBeTe HepaBeHCTBa.




6.8 MpunoxkeHue Ha NUHENHUTE HEPABEHCTBA

AKO KbM Npon3BeAeHMETO Ha eQHO YNCo ¢ 5 ce
npubasu 8, e ce NoNyYn YN0, HE NO-TONAMO
oT 38. HamepeTe BCMYKM €CTeCTBEHWN YnUca, KOUTO
OTroBapAT Ha TOBa yC/10BUe.

2 Hamepere CTOMHOCTUTE Ha X, 3@ KOUTO pa3nukarta

Ha n3pasmte A=x(x-3) nB = (x + 2)? e He no-
MaJsika oT npou3BefeHneTo Ha —1% n-21.

3 [bnkuHaTta Ha NpaBObIb/HKUK e ¢ 3 cm no-ronsama

OT WnpuHaTa. HamepeTte ABONKUTE eCTeCTBEHU
yncna, KouTo morat aa 6baaT usmepeHuns Ha
CTpaHuTe My, ako NepUMeTbPBLT My He HaaBULWaBa
34 cm.

—

C x 03Ha4eTe cm B
efHa yact. Taka
a=4x,b=4x,c=5x.

CTpaHuTe Ha NPaBObIb/IEH TPUBIMBAHUK Ce
OTHacAT KakTo 3:4:5. Konko Han-MHoOro moxe ga
e Abnra xMnoTeHysara, Taka Ye NepuMeTbpbT Ha
TPUBIBAHUKA Aa He e no-ronsm ot 36 cm.

5 TypucT u3kaysa CTPbMHA €KO MbTeKa CbC CKOPOCT

4 km/h, a cnv3a no CbLUMsA NBT CbC CKOPOCT

6 km/h. Ha kakBO pa3cTosiHWe OT HaYanoTo Ha
nbTekaTa Hal-MHOro MOXe [la Ce OTAANeYu, ako
pa3snonara Har-mHoro ¢ 3 h 3a pasxogkara?

v t s=ut

M3kauBaHe

CnusaHe

C x o3HaueTe
M3MUHATUS MbT B km. J

6 B TekctunHa pabpuka egHa 6puraga moxe ga

M3NbAHM NopbYKa 3a 6 aHW. [ipyra 6puraga moxe

[a n3nb/IHM CbllaTa Nopbyka 3a 4 gHU. Hamepete

3a KONKO IHW Hall-MHOI0 MOXe Aa ce CBbpLUKN 3 ot
paboTarta, ako asete 6puragu paboTaT 3aegHo.

cBap:::em— :,l:g::: Npou3ssopuTenHoct
| 6purapga
Il 6purapa

MpoussoauTenHoct g::;le:"‘ ::ls:‘l::eua
| 6purapa
Il 6purapa
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6.9 YnpaxHeHue

1 PeweTte HEpPaBEHCTBOTO X + el ]

-5 -10 °
Hameperte:

a) Han-mMankoTo UANo YNao, peleHne Ha
HEepPaBeHCTBOTO;

6) cpeaHoapUTMETUYHOTO YNCTIO Ha BCUYKK Lenn
HeoTpULATENHUN YNCIa, KOUTO He ca peweHune
Ha HEPaBEHCTBOTO.

2 [lapeH e u3pasbuT A = xT_:—. HameperTe:
a) BCUYKM CTOMHOCTM Ha X, 3@ KOUTO CTOMHOCTTa
Ha A He HagBWLLaBa CTOMHOCTTa Ha U3pasa

3x-10
——2—. 3anuwere pelweHunsaTa C MHTepsan.

6) BCUYKW LeNun, NONOXUTENHN CTOMHOCTU Ha X,
3a KOUTO V|3pa3bTA € HeoTpuuaTeneH.

46

3 [bnxkuHaTa Ha NPaBObMb/IHWK € € 6 cm no-ronama
OT CTpaHaTa Ha KBafpar, WwupuHata My —c4.cm
no-manka. Koe Han-mManko uano 4mcno Moxe
na 6bae AbkuHaTa Ha cTpaHaTta Ha keaapara,
3a ga 6bae MuUeTo My No-Masiko OT INLETO Ha
npaBobIrbiHUKa?

x-4

x+6

4 Mapus pa3snonara ¢ 10 nB., C KOUTO KCKa Aa cn
Kynu HAKONKO XMMUKASIKW 1 Ba MbTW Noseye
TeTpaaku. KOnkKo XMMUKaIKun 1 KONKo TeTpaaku
MOXe [a C1 Kynu, ako LieHaTa Ha eAiHa XMMuKaska
e 80 cT.,, a Ha efHa TeTpaaka e 60 c1.? 3anuwere
BCUYKM BB3MOXHOCTU.

5 TypucTudecka areHumMs opraHvsnpa pasxoaku ¢
kaTep no peka. CkOpOCTTa Ha kaTepa B CNoKonHa
Boaa e 18 km/h, a ckopocTTa Ha Te4eHuneTo e
3 km/h. Ha KakBO Han-ronsiMo pa3crosiHue Moxe
[a ce oTAaneym KkaTepsT 3a ABa 4Yaca?

v t s=vt

Mo TeyeHneTo

] |R

Cpelly Te4eHUeTo

C x o3HaueTe
----- pascrosHumeto x > 0. 4




6.10 HepaBeHcTBa MeXay CTPaHU U b B TPUBIMbIIHUK

BAABCAB=12cm,BC=13cmunAC=5cm.
Onpepenete Han-ronemMmns N Han-Mankus brLn B
AABC.

AKO 3a cTpaHuTe @, b, ¢ B eAVH TPUBIbAHMUK €
M3NbaHeHo a > b > ¢, To MoXe nu:

a) <ypaeTsLn?

6) 4B paenpas?

B) YamaeTvon? o
CpasHeTe AB 1 AC B paBHOb6eapeHuss AABC
(AC = BC), ako eivH OT bINUTE Ha TPUBIbJIHUKA €
paBeH Ha:

a) 50°

6) 60°

B) 120°

B AABC 3a cTpaHuTe e B cu/la HepaBeHCTBOTO
BC<AC <AB. OrpageTte Bb3MOXHOTO OTHOLLEeHue
Ha MepKuTe Ha brauTe.

a) a:f:y=1:2:3

6) a:f:y=2:3:1

B) a:f:y=3:2:1

r) a:f:y=4:4:2

5 CpaBHete cTpaHuTe Ha AABC, ako:

a) ¥A=<4B=50°

6) YA=40°nLC:¥B=3:4

B) ¥B=54°n4A=24C

BAABC cbrnm 3=35°uny=55°e noctpoeHa
brnononossawarta AL. Hanpasete HeobxoanumuTe
O3HavyeHus Ha yepTexa. [logpeneTte no ronemuHa
cTpanuTe Ha AABC, AABL n AALC.

BAABCa:B:y=5:2:11unCD e BUCOYUHA.
HanpaseTe Heob6xoaMMUTE O3HAYEHUA Ha
yeptexa. MNogpeneTe No ronemMmnHa CTpaHuTe Ha
AABC, AADC v ADBC.

CrpaHata AB e ocHoBa Ha paBHobeapeHust AABC.
ToukaTta P nexwu Ha npasata AB, kaTo T. B e mexay
A n P. HanpaBeTe HeobxogumuTe o3Ha4yeHusa Ha

yeprexa. [lokaxerte, ye PC > AC.

(Pasme,qav'ﬂ'e ABPC. J
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1 Kow OoT TponkuTe Yncna morat aa 6baaT Ab/HKUHU
Ha CTPaHW Ha TPUBIBIIHUK?

a) 5cm,5cmun 10cm
6) 45dm,55dmun11cm
B) 4cm,6cmmn10cm

r) 3cm,4cmu5cm

2 CbluecTByBa M TPUBIBAHUK Cbe cTpaHa 10,5 cm u
nepumeTbp, paseH Ha 20 cm?

3 HamepeTe AbixuHaTa Ha 6eapoTo Ha
paBHOGeApeH TPUBIb/IHMK CbC CTPaHW 4 cm U
9cm.

4 [1ge oT cTpaHWTE Ha paBHOGeapeH TPUBIBbIHNK
ca 4 cm un 8 cm. HamepeTte nepumeTbpa Ha
TPUBIBAHUKA.

5 TMepuMeTbpbT Ha paBHOGeapeH TPUBIBIHKK e
1,5 dm, a egHaTa My CTpaHa e ¢ 3 cm no-rossima ot
apyrata. HamepeTe cTpaHuTe Ha TPUbBIrbIHMKa.

Pa3rnegaiTe aBa cyyas.
C x o3Hayete 6egpoTo

C x o3HayeTe OcHoBaTa

6 [bXWHWTE Ha CTPaHWTE Ha eAuH TPUBIb/IHUK ca
7 cm, 8 cm 1 x cm . Kaksv HepaBeHcTBa Tpsbsa Aa
yaoBfeTBOpsABa TpeTaTa CcTpaHa?

48

6.11 HepaBeHCTBO Ha TPUbIbJIHUKA

7

10

[1Be OT CTpaHUTe Ha TPUBIBbJIHUK Ca 4Acmunbaem.
HamepeTte TpeTata.

[lBe OT cTpaHUTe Ha TPUBIbIHWK UMaT AbJIKUHU
3 cmun 5 cm. JbKuHaTa Ha Tpetata My ctpaHa
MOXe Aa e:

a) 5cm

6) 8cm

B) 9cm

r 2cm

Pa3nukaTta Ha Ab/DKMHUTE Ha [iBe OT CTpaHUTe Ha
AABC e 8 cm. [IbnkuHaTa Ha TpeTaTta cTpaHa He
MoXxe faa e:

a) 10cm

B Tpaneua ABCD anaroHanute ACunBD ce
npecuyar B T. O. HanpaseTe Heobxognmute
03HayeHus Ha YepTexa. [lokaxeTe, ye

AC +BD >AB +DC. .
R
(= )

Pasrnepante AABO n
ADOC. 3a Bceku OT TaxX
3anuiueTe HepaBeHCTBOTO
Ha TpubrbiHuka. Cubepete
MOYNIEHHO pasnucaHuTe

L HepaBeHCTBa.




6.12 HepaseHcTBa - TecT

3a Bcsaka 3apava ot 1 go 5 BknwuyurenHo nma camo 8 CpenHO&pMTMeTMHHOTO YMUCNo OT uenute
equH BepeH oTroBop. MocoyeTe BepHUs OTroBOP. OTPULLATENHM PeLUeHMS Ha HePaBEHCTBOTO
x-3

1-—<x+3e:
-2 <%

1 Akom-n=>0,To0:

A)m=n B)n>m B)Ym>n T) m=n e

2 CTOMHOCTUTE Ha X OT MHTepBana x € (-oo; 5] ca 9 BAABC 4BAC, €ABC 1 4<ACB ce oTHacaT
pelleHna Ha HepaBeHCTBOTO: CbOTBETHO KakTo 2: 3:5. CTtpaHuTe Ha AABC
A) -x=5 B) -x<-5 B)-x>-5T) —x<5. yAoBneTBopsiBaT BOMHOTO HEPABEHCTBO

3 PeweHunaTa Ha HepaBeHCTBOTO 3(x — 2) > 5(x - 2)
cauucnata oT UHTEpBana:

A) (2;+c0) B) (-00;-2] B) (-00;-2)T) (-o0; 2]

3a 3apaya 10 3anuweTe peLleHneTo ¢

4 He e peweHune Ha HepaBeHCTBOTO 4(x —2) >-8 HeobxoauMmuTe 060CHOBKM.
4YncoTo:
A) 1 E) 0 B) 4,5 r -4 10 Bbpxy ctpaHuTe Ha AABC ca B3eTu TOYKM, KaTo
P € AB,Q € CBuR € AC. HanpaBeTe HyXHuUTe
5 Hail-MankoTo LSN0 YNCNO, peLleHune Ha o3HayeHws. [lokaxete, Ye Pypor < Pyapc-
(~x-12>(-=x-3)3-x),e:
A) -5 B) 5 B) -6 r -4

3a Bcsika 3apaya ot 6 40 9 BKIIOYMTENTHO 3anuLueTe
CaMO MONYYEHUTE OTIFOBOPMU. oo eeemmeomoooooooooooooiiiciooaoooee

6 32 KOW CTOMHOCTM Ha X YACNIEHATA CTOMHOCT HA oo
-3 x-2
m3pasa = e He no-ronsima ot - ?

7 Cpeuwy 6ykBaTa Ha HepaBeHCTBOTO 3anuLueTe
umppaTa Ha CbOTBETCTBAWUA UHTEpBan,
CbAbPXKall, peleHnsTa My.

HepaBeHcTBa WUHTepBanu

(A)| B+x)3x-1)>3(?+2x-1) (1) | x € (-o0; 2] (A)
(B)| x(x?—6x+5)=(x-2)>-6 (2)|x € (-5; +) (B)
(B)| (x-1)*>(-x-3)(3-x) (3) | x € (0; +o0) (B)
(N[ (=x-1)(1-2)>x(x+2)- 11 (4)|x € (-00;5) ()

3apaym ot 1 4o 5 BKIOYUTENHO Ce OUEeHSBAT NO 2 TOYKMU, 3a4a4m oT 6 40 9 — no 3 To4KKM, a 3aaada 10 — no 8 Touku.
O6wwo 30 ToukM.
0-5T.-Cnab (2); 6-9 1.— CpepneH (3); 10-17 1.— Job6bp (4); 18-25 1. — MH.A06bp (5); 26-30 T. — OTnmueH (6)
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7 YcnopepgHuk

7.1 YcnopepHuk. CBONCTBa

1 [apeH e ycnopeaHuksT ABCD, gnaroHanute
AC X BD =T. O. [lokaxeTe, 4e:

D C

A B
a) AABC = ACDA;

6) A AOD = A COB.

2 HameperTe brnuTe Ha ycnopeaHUK, ako:

a) rpagycHuTe Mepku Ha [iBa OT TsiX Ce OTHaCcAT
Kakto 2:7;

50

3a ycnopeaHuka ABCD e flafeHo, ye BC=6 cm
1 AB e 3 NbTW No-ronsama oT Ab/kuHata Ha BC.

Hameperte:
D (&
A B

a) nepumMeTbpa Ha yCNOpPeaHVKa;

‘brnononossawaTa Ha <NMQ Ha ycnopefHuka
MNPQ npecuua cTpaHata PQ B Touka K. AKo

KQ =4 cm n KP = 2 cm, HamepeTe nepumeTbpa Ha
ycnopegHuvka.

() K P




7.2 MpusHaum 3a ycnopeaHuk

1 Hayeprtexa e gapeH ycnopeaHukst ABCD.
Hameperte brnuTe Ha ycnopegHuka.

D C
(2x+70)°

(52-20)°

2 KakBa TpsbBa aa e CTOMHOCTTA Ha x, 3a a 6bae
YeTUPUBLIBLAHUKBLT ABCD ycnopeaHuk?

D 12y-7 C

6x-3 2y+3

A 7y+8 B

3 BycnopeaHuka KLMN brnononossiiarta npu
Bbpxa K npecnya npasata MN B Touka Q.
DokaxeTe, 4e AKQN e paBHob6eapeH.

4 [lapeH e ycnopeaHuk ABCD, B KONTO
4BAD <90°, AB>AD,ACXBD=T1.0un
DP L AC (P € AC). HamepeTe abNXUHaTa Ha
otceykaTa OP, ako LADP =45°, AC=16cmmn
DP=4cm.

5 Hauveprtexa e nageH ycnopegHuka ABCD, kaTto
BbHLLUHO OT HEro ca NocTpoeHun kBagpatute ABEF n
BCKM. NokaxeTe, 4ye otceykute DK 1 DF ca paBHu
1 nepneHAnKyNspHN.

D &
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7.3 YnpaxxHeHue

1 [apeH e ycnopeaHuksT MNPQ. MepuMeTbpbT Ha
ycnopefHuka e 18 cm, a nepuMeTbpbT Ha AMNP e
14,7 cm. HamepeTe Ab/IXXWHATa Ha AnaroHana AC.

2 HauepTexa e AafeH YeTUPUbIbIIHUKBT ABCD,
kaTo AB || CD,AB=10cm,CD=7 cmnAD =4 cm.
Touyka M nexwu Ha cTpaHata AB 1 e TakaBa, 4e
BM = 3 cm. HamepeTe Ab/IXXUHATa Ha oTceykarta
M.

52

3 Touka T e cpeaa Ha cTpaHaTa PQ Ha ycnopeaHuka
MNPQ v MN = 2MQ.

Q T P

M N

[okaxerTe, ye:
a) MT u NT ca brnononossaLm CbOTBETHO Ha IM
n <LN;

4 [JlapeH e ycnopeaHuk. Hamepere:

a) brAUTe Ha ycnopeaHVKa, ako eAVHUAT OT TAX e
¢ 40° no-ManbK OT Apyr;

6) brbla Mexay BUCo4YnHuUTe, CNyCcHaTn OT TbNnA

b/ HA YCNOPEeAHUKA, ako OCTPUAT MYy brbn

e 1—75 OT NpaBuA bIrbJl.




7.4 TMpaBobLIrb/HUK

Ha yepTexuTe ca HayepTaHu npasobrbIHULUM
C 03Ha4yeHwn faneHun enemMeHTn. Hamepere
€/1eMEeHTUTE, O3HaAYeHU CxT n y.

a)
y
X
228
6)
140° y
X
B)
30°
X
Yy
r)
Y
X
122°

Ha yepTexa e gapgeH npaBobrbnHUK ABCD, kato
Touka O e npeceyHa ToYKa Ha AnaroHanuTe n
4BOC = 60°. [lokaxerTe, ye:

D C

A B

a) A AOD e paBHOCTpaHeH;

Ha yepTexa e nageH npaBobrbNHUK ABCD,

AC X BD =T1. 0. Ot To4ka O ca cnycHaTtn
nepneHankynspu kbm AB n BC, Ha Kouto netute
ca CbOTBETHO TouknTe M mn N.

D c

A B

a) [okaxerte, ye 4eTUpUbIbAHUKLT MBNO e
NPaBObIb/THUK.

B) HamepeTe nepvmMeTbpa Ha NPaBObIbAHWKA
MBNO, ako nepumeTbpbT Ha ABCD e 64 cm.
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7.5 YnpaxHeHue

1 Bupxy ctpanute AB, BC, CD nAD Ha

npasobrbiHuka ABCD ca B3eTW CbOTBETHO
cpeaute M, N, P v Q. lokaxeTe, 4e MNPQ e
ycnopeaHuK.

P

D C
Q N
A ] B

2 [peceyHaTa TOYKa Ha AnaroHanuTe Ha

npasobrbnHuka ABCD e Touka O. Mpe3 Touka D e
CrycHaT NepneHanKyNap KeM anaroHana ACwuro
npecuya B Touka H, KaTo ro aenu B OTHOWeHne
1:3, C4ynTaHO OT T. A.

D @
o
H
A B
HameperTe:
a) brauTe mMexay AnaroHanure Ha
NPaBObIbAHUKA;

6) BD,akoBC=6cm.
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3 [lafieH e YeTUPUBIbIHUKBT ABCD, B KOUTO
JABC = XADC =90° n <BAC = <DCA.

a) Jlokaxerte, ye ABCD e NpaBObIb/IHUK.

6) Hameperte nuueto Ha ABCD, ako
¥BAC = <DAC-60° n AC=24cm.

4 Touknte M, N v P ca cpeav Ha cTpaHuTe AB, AD n
CD Ha npaBobrbaHuka ABCD, a AB = 24 cm,
BC = 8 cm. HamepeTe N1uUeTo Ha TPUbIb/IHUKa
MNP.




Ha yepTexuTe ca HavyepTaHu pOM6OBe C O3Ha4eHn
nageHun enemMeHTun. HamepeTe enemMeHTuTe,
O3HayYeHn cx n y.

3a KaKBW CTOMHOCTU Ha HEU3BECTHOTO
ycnopefHuKsT e pom6? Hamepete obukonkara Ha

pomba.
a)
-------- i;;ii;:;§x<;;ii;;7
""""" 3x-7
6)
Zyi ; ;ii i
"""""" 7y-25

6x+15

75-4x

3 [apeH e pomb. Hamepete brnute Ha pomba, ako:

a) AmaroHanbT CKNYBaA CbC CTpaHa Ha pomba
BN o1 55%

6) AnaroHansT Ha pomba e paBeH Ha cTpaHaTta my.

B pomba ABCD puaroHanute ce npecn4at B T. O,
<BAC = 30° n gnaroHanst DB = 7 cm. HamepeTe
Ob/XXUHaTa Ha cTpaHaTa Ha pomba.

MepumeTbpbT Ha pomba MNPQ e 60 cm, a
anaroHanst NQ e c gbnxuHa 15 cm. Onpegenerte
Buaa Ha AMNQ.
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1

7.7 YnpaxHeHue

NaneH e pom6 ABCD, Ha KOMTO AvaroHanuTe ce
npecuyart B Touka O. HamepeTe brauTte Ha pomba,

aKo:
a) ¥OAB:XO0BA=2:7;

2 EQvHuST guaroHan Ha pomb e ¢ 8 cm no-AvnbLr
oT apyrus. AKo c6opbT OT AbJIKMHUTE Ha
avaroHanurte e 44 cm, HamepeTe IMLETO Ha
pomba.

3 B pomba PQRS <PQR = 150°. Ako BMUCOYMHATA SH
KbM CTpaHaTa PQ vMa obiXuHa 4 cm, HamepeTe
nnueTo Ha pomba.

56

4 B pomba ABCD briononossuata Ha <SABD
npecnua npasata CD B T. K (K e BbHLWHa 32 CD)wm
4BKD = 35°. HamepeTe msipkaTa Ha XBAD.

K D C

5 HamepeTe briuTe Ha pomba ABCD, ako
cumeTpanata Ha cTpaHata AB MuHaBa npe3

Bbpxa C.




1

7.8 Ksagpart

[apeH e kBagparT ¢ Ab/KUHA Ha gnaroHana 12 cm.

HamepeTte nuueTo Ha KkBagparTa.

MepumeTbpbT Ha KBagpart e 44 cm. HameperTe:

a) NULEeTO Ha KBaaparta;

6) Pa3CToAHMNETO OT NpeceyHaTa TO4YKa Ha
AuaroHanute o CTpaHUTe Ha KBagpara.

Ha yeptexa ABCD e kBagpaT u CK e
bwrnononosswa Ha <DCA, kato K € AD.
LOuaroHanuTte ce npecuyat B Touka O n

CK X BD =T. P. HamepeTte msapkaTta Ha <CPB.

D C

4 Ha durypata e fageH NnpaBobrbieH paBHobeapeH

APQR (PQ = PR). B Hero e BnucaH kBagpat ABCD
Taka, ye Toukute A n D nexar Ha XunoTteHy3aTta
QR, a ToukuTte B 1 C ca CbOTBETHO OT KateTute PR
n PQ.

P c Q

AKO nepumeTbpbT Ha kBagpaTta ABCD e 40 cm,
HameperTe:
a) AbMKuHaTa Ha xunoteHysaTta QR;
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S mala T

7.9 YcnopepHuK — TecT

3a Bcsika 3aaaya ot 1 o 8 BKIIOUMTENTHO UMa caMo
enviH BepeH oTrosop. Mocoyete BepHUSA OTFrOBOP.

1 3aycnopeaHuk ABCD e fapeHo, ye AD =DL = LC.
HamepeTe SALB.

A) 30°
B) 90°
B) 50°

r) 60° A B

D L C

2 HayepTexa brbN X e paBeH Ha:
A) 20° o
B) 91°
B) 50° 130°
r) 60°

3 JaneH e ycnopeaHukst ABCD. AM e
wrnononossa Ha XA n ¥BAM = 30°. Koe
TBbpAEHWE He € BAPHO?

A) AD =DM

B) XAMD = {BAM
B) ¥BCD=60°

I <ABC=150°

4 B npaBObIb/IHNKA ANArOHaNBT ce OTHACA KbM
no-Mankarta cTpaHa KakTo 2 kbM 1. TbnuaT bren
Mexay guaroHanure e:

A) 110° B) 120° B) 130° r) 150°

5 MpaBobrboaHWK ABCD nma obnkonka 76 cm u
efHaTa My CTpaHa e ¢ 2 cm no-ronisiMa ot Apyrara.
Nuueto Ha AABC e:

A) 36 cm?
B) 180 cm?
B) 135cm?
r) 140cm?

6 Koe TBbpAeHWE He BUHArM e BpHO?

A) AKo AuaroHanute Ha poMm6 ca pasHu, TO Ton e
KBagpar.

B) Bcekwu kBagpart e pomb.

B) Ako guaroHanute Ha ycnopeaHuk ca
BFNONONOBSLLW Ha BIAINTE MY, TO ToN e pomb.

N YeTUpWbIbAHKK, Ha KOWTO AnaroHanure ca
nepneHauKynNspHK, e keagpar.

58

7

Ha yepTexa briononossuiata Ha LBCD Ha
ycnopepHuka ABCD npecuya cTpaHata AB B TOYKa
M TaKa, ye CM = CD v MD = AD. MsipkaTa Ha
4<BAD e paBHa Ha:

A) 30°

D @

B) 72°
B) 60°
r) 45°

A M B

JNuueto Ha kBaapat e 64 cm? 1 e paBHO Ha IMLETO
Ha NPaBObIb/EH TPUBIBHUK, EAVHUAT KaTeT

Ha KOVITO e paBeH Ha CTpaHaTa Ha KBagpara.
JbnxuHaTa Ha Apyrvs KaTter e:

A) 4cm

B) 8cm

B) 16cm

r 32cm

B npaBObrb/iHa KOOPAUHATHA cucTema ca AaAeHN
ToukuTe A(1;0), B(4;0) n C(2,5;3). HaueprawnTe

TpW ycnopeaHuKa Taka, 4ye ToukuTe A, BuCpaca
BbpPXOBE Ha BCEKMU €fiMH OT TAX.

\/

A) HanuuweTe KOOPAVHATUTE Ha YETBBPTUS BPbX
Ha BCEKM OT TpUTE yCnopeaHuKa.

B) Hamepete nuuata Ha BCeKU OT nonyyeHuTe
ycnopeaHuum.




10 Onpepenete BUAa Ha BCeky OT M3bpoeHuTe B Tabnuuarta YeTMPUBIbAHULM U B CbOTBETHATa KJleTka nocraBerte
KPbCTYE, aKO YETUPUBIBIIHUKBT € OT CbOTBETHUSA BUA.

Yetnpu- | YcnopegHwuk | Mpaso-
BrBAHUK | BrBAHUK i :
AKLB o i
P
ACMD
DQCP - 0 %
ABMN
A B
AKBQ R
LBQR
K L

11 JapeH e ycnopeaHuk PQRT, 3a konto PR L TQ, LQPT >90°, TK L PQ (K nexu Ha npasata PQ) u PR = 2PK.
ToukuTte S n H nexat cboTBETHO Ha cTpaHuTe RT n QR 1 ca TakuBea, Ye RS + RH = PR. HamepeTe msapkaTa Ha
<LPSH.

12 [apeH e kBagpaT MNPQ. Toukute S n T ca CbOTBETHO BbpXy cTpaHute MN un NP Q P
Taka, ye AQST e paBHocTpaHeH, a NL L ST (L € ST) n PK L TQ (K€ TQ). HamepeTe
ObJ/XKMHATa Ha oTceykaTa NL B caHTUMeTpwU, ako PK =3 cm. K, T
L
M S N

3apaym ot 1 A0 8 BKJIKOYUTENHO Ce OUEeHABAT No 2 TOYKM, 3aga4a 9 — no 3 TOYKM 3a BCAKA NOATOYKA,
pa3npegeneHun No efHa 3a BCsika KOOpAWHATa Ha Touka unu nuue — obuo 6 Touku, 3apaya 10 - no 1 Touka 3a
BCEKM BEPEH OTrOBOP Ha YeTUPUBIbIHUK (060 6 ToukK), 3aaaya 11 — 4 Touku, 3agada 12 — 3 ToUKM.
0-12T1.—Cnab (2); 13-18 1. — CpepeH (3); 19-24 1. - Jo6bp (4); 25-31 T. — MH.806bp (5); 32-35 T. — OTnnveH (6)
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